

Дружба, проверенная временем



Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в Республике Узбекистан г-н Нобуаки ИТО

Гуманное отношение узбекского народа к японским интернированным лицам

В действительности народы Японии и Узбекистана формировали доверительные отношения и до момента установления дипломатических отношений. При советской власти по окончании Второй мировой войны около 25 тысяч японских граждан были интернированы в Узбекистан. Находясь вдали от Японии, не зная, смогут ли вернуться на родину, они усердно работали не покладая рук. В частности, принимали участие в строительстве Государственного академического Большого театра оперы и балета имени Алишера Навои. Об этом свидетельствует установленная на здании памятная плита.

Существует множество трогательных эпизодов, характеризующих взаимоотношения между японскими интернированными и местными жителями, а директор Музея памяти японских интернированных лиц Джалил Султанов трудится во имя сохранения этой истории. Все 13 кладбищ на территории Узбекистана, на которых захоронены японские интернированные, благоустроены и поддерживаются в належащем состоянии. Это произвело огромное впечатление на Премьер-министра Синэзо Абэ в ходе его визита в Узбекистан в 2015 году, а также на официальных лиц и туристов из Японии при посещении ими кладбищ. Мы от имени японского народа хотели бы выразить благодарность узбекскому народу за проявление такого уважения по отношению к японским гражданам.

Сотрудничество стран после обретения независимости

В январе 1992 года Япония установила дипломатические отношения с Узбекистаном, получившим независимость, а в 1993 году было открыто Посольство Японии в Ташкенте. С тех пор страны сотрудничают в разных сферах, включая политику, экономику, культуру, гуманитарный обмен и прочее. В частности, в области государственного строительства и развития людских ресурсов. Это было сделано путем ознакомления со знаниями, опытом и технологиями нашей страны. Япония, которая полностью была разрушена после Второй мировой войны, не имея особых ресурсов, смогла достичь значительного развития именно благодаря большому вкладу в подготовку талантливых людских ресурсов.

Сотрудничество через диалог "Центральная Азия + Япония"

Помимо этого, существует так называемая площадка переговоров в рамках диалога "Центральная Азия + Япония", которая играет важную роль в сотрудничестве Японии с центральноазиатскими странами, включая и Узбекистан. Этот диалог был создан в 2004 году по инициативе бывшего министра иностранных дел Ерико Кавагучи. Первое совещание на уровне министров иностранных дел состоялось в августе 2004 года в Казахстане, после чего встречи подобного формата стали проводиться раз в два года на регулярной основе. В мае 2017-го, знаменательного года празднования 25-летия установления дипломатических отношений, состоялось 6-е Совещание министров иностранных дел в рамках диалога "Центральная Азия + Япония".

Главная особенность этого диалога состоит в том, что, помимо совещаний министров иностранных дел, он предполагает различные виды площадок для обсуждений на разных уровнях, таких как "Совещание старших должностных лиц", "Токийский диалог", "Встреча экспертов". Этот новаторский механизм привлек внимание международного сообщества, и ЕС, Южная Корея и США создали формат диалога с аналогичным подхолом. До сих пор в рамках этого формата проводились обсуждения на тему таких общих региональных задач, как предупреждение стихийных бедствий, борьба с наркоторговлей, сельское хозяйство.

Недавно в Самарканде состоялась международная конференция по обеспечению безопасности и устойчивого развития в Центральной Азии, на которой Президент Шавкат Мирзиёев отметил, что одной из задач, которую необходимо решить всем странам Центральной Азии, является "более эффективное использование транспортно-логистического потенциала, а также развитие транспортной инфраструктуры ре-

В январе этого года Япония и Узбекистан отметили 25-летие установления дипломатических отношений, по случаю чего Премьер-министр С. Абэ и Президент Ш. Мирзиёев, а также министры иностранных дел Ф. Кисида (занимавший этот пост в то время) и А. Камилов обменялись поздравительными посланиями. На протяжении 25 лет Япония последовательно развивает дружественные узы, и в настоящее время стратегическое партнерство между двумя странами находится на высоком уровне.

гиона". Также он заявил о намерении провести в следующем году в Ташкенте международную конференцию на тему "Центральная Азия в системе международных транспортных коридоров: стратегические перспективы и нереализованные возможности". С ноября 2015 года в рамках диалога "Центральная Азия + Япония" тема транспорта и логистики рассматривалась в качестве приоритетной сферы и уже на протяжении двух лет является предметом обсуждения на разных уровнях. В результате на 6-м Совещании министров иностранных дел была принята "Дорожная карта регионального сотрудничества в области транспорта и логистики", а бывший в те годы министром иностранных дел Ф. Кисида выдвинул "Инициативу по сотрудничеству в области транспорта и логистики" и выразил готовность оказания содействия в размере 24 млрд иен (около 218 млн долларов). Это позволит сделать диалог "Центральная Азия + Япония" площадкой для дальнейшего практического взаимодействия.

Принцип диалога "Центральная Азия + Япония" совпадает с политикой Президента Ш. Мирзиёева, которая ставит в разряд самых приоритетных задач добрососедскую дипломатию. Япония, и впрочем способствуя сотрудничеству с каждой из стран Центральной Азии в рамках этого диалога, будет продолжать поддерживать инициативу Президента Узбекистана, выразившего готовность к решению актуальных задач путем диалога с соседними странами.

Официальная помощь развитию

Со времен Великого шелкового пути территория нынешнего Узбекистана служила важным узловым пунктом цивилизационного обмена между Востоком и Западом, передвижение различных этнических групп, и это многообразие стало источником силы для развития. Современная республика, унаследовав такую историю, имеет наибольшее население в Центральной Азии и занимает ключевую позицию во всем регионе, будучи единственной страной, граничащей со всеми четырьмя странами Центральной Азии. Учитывая тот факт, что устойчивое развитие Узбекистана в таком узловом пункте будет способствовать стабильности всего региона, включая Афганистан, Япония после обретения Узбекистаном независимости в 1991 году задействовала почти все имеющиеся инструменты оказания содействия и последовательно поддерживала усилия Узбекистана на пути государственного строительства. Пользуясь этой возможностью, хотелось бы представить общую картину взаимодействия на протяжении 25 лет.

Официальную помощь развитию можно условно разделить на японские кредиты, безвозмездную помощь и техническое сотрудничество. Большую часть программ разрабатывает и реализует Японское агентство международного сотрудничества (JICA). Оно открыло свое представительство в Ташкенте, в тесном сотрудничестве с Посольством Японии в Узбекистане планирует и реализует проекты сотрудничества с Узбекистаном.

Японские кредиты - это одна из форм сотрудничества, в которой иностранным правительством предоставляются займы для реализации различных проектов. Их условия погашения и процентная ставка соответствуют международным стандартам, являются более приемлемыми, чем кредиты коммерческого характера, не обременяя при этом страну-получателя. В основном, японские кредиты используются для финансирования развития базовой инфраструктуры, необходимой для социально-экономического развития. Программа японских кредитов для Узбекистана начала действовать с 1994 года, до настоящего времени было предоставлено финансирование в размере 2,43 млрд долларов США. Японские кредиты для Узбекистана направлены на реализацию проектов по реконструкции и разработке ключевых объектов инфраструктуры, таких как крупные газовые электростанции, которые помогут развитию отраслей промышленности и жизни граждан, оросительные системы, необходимые для развития сельского хозяйства в засушливых районах, а также железные дороги, которые будут представлять собой базу для логистики региона. Кроме того, в энергетическом секторе правительство Узбекистана предусматривает внедрение на всех газовых тепловых электростанциях парогазовых установок японских компаний, высокое техническое качество которых известно во всем мире. Вместе с этим газовые турбины японского производства вводятся в эксплуатацию не только в рамках проектов японских кредитов, но и по проектам технического обслуживания, финансированием за счет средств узбекской стороны.

Помимо предоставления кредитов, проводятся тренинги для персонала по обслуживанию и эксплуатации подобных новых систем производства электроэнергии, таким образом, оказывается комплексное содействие по распространению и созданию высококачественной инфраструктуры в Узбекистане.

Безвозмездная помощь - это форма сотрудничества, при которой выделяется финансирование для закупки материалов, оборудования, необходимых для социально-экономического развития страны без предоставления обязательств по погашению. Безвозмездная помощь, главным образом, направлена на проекты, в основе которых лежат первостепенные потребности людей и общества, такие как здравоохранение, медицинское обслуживание и образование. Так же осуществляются программы по пре-

важных основ для поддержания дружественных и добрых отношений, сложившихся на протяжении минувшего времени. Благодаря последовательному сотрудничеству в Узбекистане укрепилось доверие к Японии как настоящему партнеру, несмотря на географическое расположение. Посольство впервые, сохранив и укрепляя прочное партнерство двух стран, сформированное на протяжении последних 25 лет, намерено продолжать сотрудничество во имя развития Узбекистана.



Экономика

Узбекистан с населением более чем 32 миллиона человек является привлекательным рынком. Кроме того, основы развития промышленности, сформированные с постсоветской эпохи, наличие большого количества квалифицированных кадров свидетельствуют о том, что Узбекистан обладает потенциалом для достижения стремительного экономического роста.

С целью построения истинно партнерских отношений между странами необходимо устанавливать не только политический и культурный обмен, но и взаимные торгово-экономические отношения, ориентированные на частный сектор. В этом смысле за последние 25 лет, возможно, имеются нереализованные возможности в двусторонних экономических отношениях.

Визит Премьер-министра Синэзо Абэ в Узбекистан в 2015 году стал вторым визитом главы японского правительства в республику спустя девять лет и придал большой импульс отношениям двух стран. В результате этого визита по настоящему открытым стало сотрудничество между Японией и Узбекистаном продолжают развиваться и становиться более многогранными. Также и экономические отношения выходят на новый уровень сотрудничества, что показывает большой прогресс в этой области.

В рамках официального визита Премьер-министра С. Абэ осенью 2015 года в сопровождении миссии промышленной экономической миссии состоялся бизнес-форум с целью установления конкретного партнерства с экономическими кругами Узбекистана, благодаря которому интерес японской стороны к Узбекистану резко возрос. Стоит отметить, что в настоящее время, подтверждая важность этого исторического визита, наблюдается тенденция к активизации деятельности японских компаний по реализации крупномасштабных коммерческих инвестиционных проектов частного сектора, а не программ официальной помощи развитию Правительства Японии, как это было до сих пор. В эту сферу инвестирования входит и область информационно-коммуникационных технологий, в которой Япония имеет опыт и технологии, к примеру, строительство газохимического комбината, развитие сети наземного цифрового вещания, благодаря чему ожидается расширение деловых отношений между Японией и Узбекистаном. Посольство со своей стороны намерено продолжать поддержку продвижения японских компаний в Узбекистане в различных секторах.

Президент Шавкат Мирзиёев активно инициирует различные меры, направленные на дальнейшие реформы и открытость экономики Узбекистана. Одним из таких примеров является введение свободной валютной конвертации в сентябре этого года. Свободная валютная конвертация, с точки зрения улучшения бизнес-среды Узбекистана, является долгожданной реформой для многих иностранных инвесторов, в том числе японских компаний, и Япония со своей стороны также приветствует это решение. Надеемся, что меры по созданию привлекательной инвестиционной среды для иностранных

компаний будут продолжены и в дальнейшем с учетом минимизации воздействия на различные аспекты, связанные с реформами, включая уровень инфляции.

Культура и гуманитарный обмен

После установления дипломатических отношений между двумя странами проводится активный обмен и в области культуры. С момента визита культурной миссии в Узбекистан в 1993 году (Икуо Хирайма - руководитель проекта по живописи) и поныне организуются различные мероприятия, знакомящие узбекистанцев с японской культурой. В 2001 году по случаю приезда бывшего Премьер-министра Японии Читуо Хата и японских интернированных, принимавших участие в строительстве театра имени Навои, в этом театре была исполнена опера "Юдзуру". В декабре 2002 года в рамках культурного обмена в Ташкенте был открыт Международный караван-сарай культуры Икуо Хираймы, который и сегодня используется в качестве центра культурного и научного обмена между двумя странами. В 2012 году по случаю празднования 20-й годовщины установления дипломатических отношений между двумя странами были организованы 26 культурных мероприятий, такие как кинофестиваль японских фильмов, выставка фотографий "Восстановление региона Тохоку", выступление японского театра Но и Кёрен, концерт вокального ансамбля а капеллы "ИНСПИ" и другие. Кроме того, во время визита в Узбекистан супруги Премьер-министра Японии Акиэ Абэ в театре имени Навои был организован концерт японских барабанщиков "DRUM TAO". В это же время Узбекистан посетила культурная миссия, между деятелями искусств двух стран был проведен обмен мнениями о будущих отношениях.

В 2017 году Япония и Узбекистан отмечают 25-ю годовщину установления дипломатических отношений. В апреле была проведена Неделя японской культуры в Центральном выставочном зале Академии художеств Узбекистана. В октябре в театре имени Навои со специальной программой выступил Нобору Кацуши - актер японского традиционного театра Но, который внесен в Список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО. Также были представлены другие культурные мероприятия.

Отношения между двумя странами развиваются и в сфере образования. В настоящее время в Узбекистане действуют 14 учебных заведений, где изучают японский язык около 1500 человек. Правительство Японии посредством безвозмездной помощи по линии культуры и программ Японского фонда предоставило новое оборудование и материалы для обучения японскому языку, а также способствует развитию людских ресурсов путем направления японских преподавателей в Узбекистан и обучения педагогов и учащихся в Японии. В 2001 году по линии технического сотрудничества создан Узбекско-Японский центр развития людских ресурсов, в котором проводятся обучение японскому языку, мероприятия для взаимного понимания, бизнес-курсы. В 2012 году в этом центре Японским фондом открыты курсы японского языка, в связи с чем система языкового обучения была усиlena. Среди основных учебных заведений, оказывающих содействие в обучении японскому языку и японских исследованиях, - Ташкентский государственный институт востоковедения, Самаркандский государственный институт иностранных языков и другие. Эти вузы развивают партнерские отношения с такими университетами Японии, как Университет Сукуба, Токийский университет иностранных языков, а также укрепляют научный обмен. Кроме того, следует отметить, что при Ташкентском государственном юридическом университете создан Нагойский центр исследования японского права и языка, в котором проводится обучение не только японскому языку, но и праву.

Ежегодно по программе Министерства образования, культуры, спорта, науки и технологий Японии (Monbukagakusho: MEXT) для студентов проводятся различные образовательные программы ("Молодые лидеры", "Стажер-исследователь", "Студент", "Японский язык и культура Японии", программа для молодых преподавателей), уже более 300 человек прошли обучение в Японии. В настоящее время бывшие студенты, прошедшие обучение в Японии, ведут активную деятельность в государственных структурах Узбекистана, частных компаниях, образовательных учреждениях и других сферах.

Помимо этого, в области археологии активно осуществляется обмен между двумя странами, при проведении раскопок было найдено множество ценных реликвий. Одними из важнейших являются раскопки Кара-тепе, который японские археологи доктор Кюдо Като посвятили 20 лет своей деятельности. В мае 2002 года доктор Кюдо Като был награжден орденом "Достлук". В 2011 году профессор университета Тохоку Хага Мицуру был удостоен премии за достижения в области археологических раскопок городских руин династии Кунсан.

Как уже упоминалось выше, в течение многих лет между двумя странами неуклонно развиваются отношения в различных областях, таких как политика, экономика, культурный и гуманитарный обмен. Посольство Японии в Узбекистане в свою очередь, используя созданный фондом для сотрудничества в различных сферах, будет продолжать прилагать все усилия к поднятию двусторонних отношений на новый уровень.

Посольство Японии в Республике Узбекистан.